
Verbale assemblea 
sabato 14.05.2022 

presso “Il Ciossetto”, a Sementina 
 
Presenti comitato: Renzo, Prisca, Corrado, Fabio, Fabrizia, Lidia e Lorenza 
Presenti: Francesca Dotti-Coppa, Guglielmetti Antonio, Katia Domenici, Rita Guglielmetti, Zacharie Patà, Sara e Marco 
Zucchetti, Florence e Walter Vimercati, Maria Grazia Robert-Nicoud, Shiji e Isacco Dotti-Coppa, Alice, Flora Jacot-
Descombes, Rachele Dotti e Gäel Druz, Zaccheo Dotti, Alma Sartoris, Antoon e Grazia Kermans, Daniella e Claudio 
Agustoni, Paolo Guarneri e Lucia Guglielmetti, Erik Vimercati, Lorella Ferracini, Barbara e Nicola Cappelletti, Roberto 
Domenici. Totale 34 soci 
Scusati: Marcello Martinoni, Moreno Gilardi, Aldiva e Bixio Grossini, Carlo e Elsa Anselmini, Michele e Francesco 
Guglielmetti, Andrea Jacot-descombes, Simona e Andrea Sorosina, Matteo Bazzurri, Roland e Wilma David. 
 
1. Nomina di due scrutatori 
Sono nominati Sara Zucchetti e Alice Jacot-Descombes 
 
2. Lettura ed approvazione del verbale dell'ultima assemblea 
La lettura del verbale viene soprasseduta visto che tutti i soci lo hanno ricevuto a casa e non vi sono state 
contestazioni. Viene pertanto accettato all’unanimità senza modifiche. 
 
3. Rapporto del Presidente 
Il Presidente apre l’assemblea ricordando Teresa Guglielmetti, mancata il mese di febbraio, che è stata nel gruppo che 
ha fondato il GSGB nel 1994 ed in seguito segretaria per i primi 5 anni, continuando a seguire fino alla fine il cammino 
dei guaranì che aveva avuto il piacere di visitare nel 1995.  
Ricorda poi come la Bolivia, come tutto il mondo, non sia stata risparmiata dalla pandemia. 
Nella regione di Entre Rios dove vive il nostro collaboratore agronomo Noè, le misure sanitarie e politiche decise per 
limitare e contenere la pandemia hanno reso molto difficoltoso il suo operato. Strade bloccate, coprifuochi serali, ecc. 
lo hanno tenuto lontano settimane dalle comunità. Ci ha scritto di partenze fugaci notturne verso la zona guaranì per 
poter assistere tecnicamente i gruppi di lavoro soprattutto nell’ambito dell’apicoltura.  
Durante l’ultima assemblea si era deciso di sostenere con un fondo d’emergenza Covid di 10'000 $ laddove la 
situazione era veramente drammatica per persone più povere e senza più alcuna risorsa. 
Noè nostro riferimento sul posto e coordinatore dei lavori in Bolivia, dopo aver superato lui stesso più volte momenti 
di salute precari a causa del Dengue e del Covid, ha saputo confortare e accompagnare con l’aiuto della sua famiglia 
le persone dei villaggi toccate dalla pandemia, usufruendo di questo fondo. 
Purtroppo il 21 di febbraio di quest’anno una devastante alluvione, in una zona della regione, ha seppellito e distrutto 
centinaia di case, scuole poste sanitarie, condotte d'acqua potabile e cavi elettrici. Più di 500 famiglie sono state 
toccate del disastro e oltre ad aver perso quel poco che avevano nelle case, i campi coltivati, e i propri animali, alcuni 
hanno pure perso i propri cari (10 morti e 3 persone ancora disperse). 
Una situazione veramente difficile che per mesi ha lasciato la popolazione scalza e senza niente! Il municipio locale e il 
governo accorsi con l’elicottero 48 ore dopo il disastro hanno promesso aiuti e sostegno a larga scala ma purtroppo ad 
oggi, a parte il supporto per l’acqua, i cittadini hanno dovuto arrangiarsi con quello che avevano. 
A questo punto è necessario riconoscere nella figura di Noè un eterno sostenitore della causa indigena. Senza dubbi o 
timori si è buttato con il supporto dei figli a proporzionare sostegno e coordinazione negli interventi. Un aspetto che 
mi ha pure colpito è stata la solidarietà locale e spontanea della popolazione di Entre Rios, capoluogo della provincia a 
70 km dal disastro, che da subito ha capito l’importanza di essere da supporto inviando attraverso Noè e il gruppo 
giovanile Amigos de O’Connor indumenti, alimenti del mercato, pentole e stoviglie per confortare le persone oramai 
finite in strada senza un tetto sulla testa, oppure alloggiavano nei villaggi vicini.. 
Il comitato ha quindi deciso di lanciare al più presto una campagna di solidarietà a sostegno della popolazione e 
qualche giorno dopo è uscito con il N° 38 della nostra rivista Yayora informando soci e associazioni sull’accaduto. Il 
Presidente approfitta quindi di ringraziare tutte le persone che con sensibilità e solidarietà hanno saputo espandere 
attraverso Facebook e mail la notizia dando ancora maggior eco e risultato alla campagna. La popolazione indigena ci 
sta ringraziando giornalmente di tutto cuore per quanto facciamo. Dopo neanche un mese, vista l’inefficacia del 
governo nell’assistere le famiglie colpite, Noè si è mosso con i primi fondi raccolti dal GSGB. 
L’obiettivo fissato con Noè in questa prima fase è poter dare al più presto un tetto almeno a 40 famiglie. I lavori 
saranno ancora molti prima di ristabilire un minimo di sicurezza nella zona. Nei prossimi mesi con il suo supporto ci 
aspetta il compito di capire in che modo possiamo essere ancora più di sostegno per ridare alla popolazione dignità e 
soprattutto sicurezza alimentare.   
 
4. Rapporto finanziario e dei revisori 
I ricavi sono stati di fr. 25'795.93, i costi di fr. 22'783.40 con un utile d’esercizio di fr.3'012.53. Nel conto patrimoniale 
è stato creato un fondo veicoli con il denaro (14'500$) che Rénan a nome dell'EAPG ha ritornato dopo la vendita 
dell'auto (in seguito alla chiusura dell'Equipe) che era stata acquistata con fondi GSGB. 

I revisori Zaccheo Dotti e Sara Zucchetti dopo la lettura del rapporto propongono l’approvazione dei conti che vengono 
accettati con un applauso per il cassiere. 
 
5. Rapporto tecnico e finanziario degli operatori ad Entre Rios per il 2021 
Renzo riassume quindi il rapporto tecnico di lavoro in Bolivia presentato da Noé.  
- Frutticoltura e apicoltura a Trampitas: purtroppo il Covid ha bloccato in parte sul nascere il progetto che cerca di 
ripartire quest'anno 2022. Renzo mostra alcune foto delle attività portate avanti comunque dal gruppo di lavoro. 
- Fondo d'emergenza: viene presentato il riassunto delle attività e relativi costi per questo fondo che ha compreso la 
formazione di più di 450 famiglie, la fornitura di alcuni alimenti di base, fornitura di mascherine e kits di disinfezione, e 
sostegno di alcuni casi gravi di malati di covid. 
- apicoltura centro di raccolta Ñaguanaurenda e Choroqueti: non è stato possibile portare avanti l'ampliamento come 
previsto a causa delle restrizioni, vengono mostrate alcune foto. 
 
6. Approvazione del preventivo 2022 
- Nel 2022 il GSGB ha ancora un anno di contratto con l’agronomo Noè per il progetto di Trampitas per un totale di 
6'580 $  
- Visto le esigenze sanitarie e d’igiene richieste nei centri di raccolta del miele è necessario provvedere 
all’ampliamento del centro di Ñaguanaurenda-Choroqueti. Costo previsto 8’000 $ , non spesi nel 2021 e che 
rimangono quindi per questa gestione. 
-.Il comitato del GSGB propone di approvare un fondo di emergenza per la ricostruzione di 40 case (costo di un tetto 
provvisorio ~1250 $) per un totale di 50'000 $ di cui 30'000$ già raccolti con il sostegno dei soci nei primi 2 mesi di 
campagna dopo l'alluvione. Sarà necessario chiedere un ulteriore appoggio finanziario (Fosit, cantone o altro). 
L’assemblea approva il preventivo all’unanimità. 
Totale preventivo 2022: 56'580 $ (+ 8'000$ restanti dal 2021) 
 
7. Programma attività 2022 
- campagna informativa per la ricerca fondi per l'emergenza alluvione 
- partecipazione a giornate autogestite al liceo di Bellinzona (marzo 2022) 
- invio regolare del nostro volantino "Yayora" in modo di garantire l'informazione ai soci del GSGB 
- corone d'avvento: uniti come sempre continueremo in questa attività grazie all'impegno di molti. 
 
8. Nomine statutarie:   
- nomina comitato: il comitato si dice ancora disposto a continuare il suo impegno. 
- nomina revisori: Zaccheo Dotti termina il suo incarico quale revisore e viene nominata al suo posto la subentrante 
Jisha Karimpanachalil che affiancherà Sara Zucchetti. Quale nuova subentrante viene nominata Lucia Guglielmetti. 

 
9. Eventuali 
Fabio annuncia il contatto che ha avuto con un conoscente che fa parte del Lyons club. Loro hanno chiesto di 
presentare il progetto ad una loro serata in seguito alla quale elargiranno un loro contributo. 
Zaccheo ha preparato un filmato assemblando i video inviatici da Noe,  che riassume un po' ciò che è successo con 
l'alluvione e dopo l'intervento degli aiuti di Noé. 
L’assemblea termina verso le 19.00. In seguito condividiamo una buonissima cena (grazie a Fabio e Francesca) ai 
sapori Ticino-boliviani. 


